

# हिमाचल प्रदेश तेरहवीं विधान सभा

(षष्ठम् सत्र)

लिखित उत्तर हेतु प्रश्न

शनिवार, 31 अगस्त, 2019/9 भाद्रपद, 1941(शक्)

----

[मुख्य मन्त्री - सिंचाई एवं जन स्वास्थ्य मन्त्री - शिक्षा मन्त्री - शहरी विकास मन्त्री - कृषि मन्त्री - स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मन्त्री - ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज मन्त्री - उद्योग मन्त्री - वन मन्त्री तथा सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मन्त्री ].

कुल प्रश्न - 23

----

## सब-स्टेशन बगलैहड़

482 श्री लखविन्द्र सिंह राणा (नालागढ़):

क्या मुख्य मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि सरकार विद्युत मण्डल नालागढ़ के अन्तर्गत 33के0वी0ए0 सब-स्टेशन बगलैहड़ का दर्जा 66 के0वी0ए0 करने का विचार रखती है; यदि हां, तो कब तक?

----

## पुलिस चौकी का उन्नयन

483 श्री लखविन्द्र सिंह राणा (नालागढ़):

क्या मुख्य मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि नालागढ़ उप-मण्डल के अन्तर्गत पुलिस चौकी जोधों के उन्नयन हेतु सरकार क्या पग उठा रही है?

----

## भवन निर्माण

484 श्री लखविन्द्र सिंह राणा (नालागढ़):

क्या मुख्य मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि सरकार नालागढ़ उप-मण्डलाधिकारी

(नागरिक) कार्यालय के अन्तर्गत उप-तहसील पंजैहरा का भवन बनाने का विचार रखती है; यदि हां, तो कब तक और इसके निर्माण हेतु कितनी धनराशि स्वीकृत की गई है?

----

### विधायक क्षेत्रीय विकास निधि

485 श्री विनय कुमार (श्री रेणुकाजी):

क्या **ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज मन्त्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि गत तीन वर्षों में दिनांक 31.07.2019 तक रेणुका विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र में विधायक क्षेत्रीय विकास निधि के अन्तर्गत विकास खंड नाहन, पांवटा साहिब व संगड़ाह में कितनी धनराशि प्रदान की गई; ब्यौरा पंचायतवार दें?

----

### विकास कार्य

486 श्री विनय कुमार (श्री रेणुकाजी):

क्या **कृषि मन्त्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-  
गत दो वर्षों में दिनांक 31.07.2019 तक भू-संरक्षण उप-मंडल राजगढ़ द्वारा पच्छाद व रेणुका क्षेत्र में क्या-क्या कार्य किए गए तथा कितनी धनराशि व्यय की गई; योजनाओं एवं लाभार्थियों के नाम सहित ब्यौरा दें?

----

### राजकीय महाविद्यालय रेणुकाजी

487 श्री विनय कुमार (श्री रेणुकाजी):

क्या **शिक्षा मन्त्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि:-  
(क) राजकीय महाविद्यालय रेणुकाजी की अधिसूचना कब जारी की गई और इसका शिलान्यास कब किया गया; क्या इसके लिए भूमि का चयन कर लिया गया है तथा निर्माण हेतु कितनी धनराशि स्वीकृत है व निर्माण कार्य कब तक पूर्ण कर लिया जाएगा; और  
(ख) वर्तमान में इस महाविद्यालय में कितने दाखिले हुए हैं?

----

## नगर एवं ग्राम योजना के अन्तर्गत क्षेत्र

488 श्री अनिरुद्ध सिंह(कसुम्पटी) :  
श्री राजिन्द्र गर्ग(घुमारवीं) :

क्या शहरी विकास मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगी कि कसुम्पटी तथा घुमारवीं विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत किन-किन क्षेत्रों को नगर एवं ग्राम योजना के अन्तर्गत सम्मिलित करने तथा बाहर का निर्णय लिया है; ब्यौरा पंचायतवार दें?

----

### टैंक निर्माण

489 श्री अनिरुद्ध सिंह (कसुम्पटी):

क्या सिंचाई एवं जन स्वास्थ्य मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि गत 3 वर्षों में दिनांक 31.07.2019 तक विकास खण्ड मशोबरा के अन्तर्गत उपदान से कितने टैंकों का निर्माण किया गया है; कितने मामलों में उपदान धनराशि प्राप्त हो चुकी है व कितनों में प्राप्त होनी शेष है; ब्यौरा दें?

----

### आरक्षण

490 श्री रमेश चंद धवाला(ज्वालामुखी) :  
श्री पवन कुमार काजल(कांगड़ा) :

क्या स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) यह सत्य है कि प्रदेश के सभी चिकित्सा महाविद्यालयों में अन्य पिछड़ा वर्ग के अभ्यर्थियों को तिब्बती विस्थापितों की तर्ज पर मात्र दो सीटें दी जा रही हैं; यदि हाँ, तो इस विसंगति के क्या कारण हैं; ब्यौरा दें;

(ख) क्या सरकार चिकित्सा महाविद्यालयों में अन्य पिछड़ा वर्ग के अभ्यर्थियों को 18 प्रतिशत आरक्षण देने का विचार रखती है; यदि हाँ, तो कब तक; यदि नहीं, तो कारण; और

(ग) राजकीय चिकित्सा महाविद्यालयों में गत तीन वर्षों में दिनांक 31.07.2019 तक पिछड़ा क्षेत्र, सिंगल गर्ल चाइल्ड, पूर्व सैनिकों एवं दिव्यांगों को कितनी सीटें आवंटित की गई; सामान्य वर्ग सहित सभी आरक्षित श्रेणियों का ब्यौरा दें?

----

## नए अस्पताल

491 श्री रमेश चंद धवाला (ज्वालामुखी):

क्या स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) गत तीन वर्षों में दिनांक 31.07.2019 तक प्रदेश में कितने अस्पताल खोले गए तथा कितने सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों व प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों को स्तरोन्नत किया गया; ब्यौरा जिलावार दें; और

(ख) स्तरोन्नत किए तथा नए खोले गए अस्पतालों में कितने पद सृजित हुए, कितने पद भरे गए व कितने रिक्त पड़े हैं; श्रेणीवार तथा संस्थानवार ब्यौरा दें?

----

## पदपूर्ति

492 श्री रमेश चंद धवाला (ज्वालामुखी):

क्या शिक्षा मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि ज्वालामुखी विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला टिहरी, नाहलियां तथा महादेव में अध्यापकों के कितने-कितने पद रिक्त हैं तथा इनको भरने हेतु सरकार क्या पग उठा रही है?

----

## अन्य पिछड़ा वर्ग को आरक्षण

493 श्री पवन कुमार काजल (कांगड़ा):

क्या मुख्य मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) यह सत्य है कि प्रदेश में 200 प्वाइंट रोस्टर वर्ग-III पदों के लिए लागू हैं यदि हां, तो उसमें अन्य पिछड़ा वर्ग को कितने पद स्पोर्ट्स कोटे से दिए गए हैं; और

(ख) वर्तमान में वर्ग-I व वर्ग-III के लिए जनरल IRDP स्पोर्ट्स, जनरल WFF, जनरल एक्स-सर्विसमैन व जनरल हैंडीकैप कोटे के अन्तर्गत कितने प्रतिशत आरक्षण दिया जा रहा है; उनका रोस्टर प्वाइंटवार ब्यौरा दें?

----

## सिलिंग में छूट

494 श्री राकेश जम्वाल (सुन्दरनगर):

क्या मुख्य मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) प्रदेश में HP Land Ceiling Act 1972 की धारा के अन्तर्गत कितने चाय बागान मालिकों को सिलिंग से छूट प्रदान की गई है; नाम सहित ब्यौरा दें; और

(ख) छूट प्राप्त लोग चाय बागान की किस्म को बदल सकते हैं; यदि हां, तो क्या सरकार ऐसी भूमि पर निर्मित भवनों का कब्जाधारियों को मालिकाना हक देने का विचार रखती है?

----

### पुल निर्माण

495 श्री राकेश जम्वाल (सुन्दरनगर):

क्या **मुख्य मन्त्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि सुन्दरनगर विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत डैहर में अलसेड़ खड्ड पर पुल निर्माण का कार्य कब प्रारम्भ किया गया; इसके निर्माण कार्य की अद्यतन स्थिति क्या है?

----

### प्रोजैक्ट हेतु भूमि

496 श्री राकेश जम्वाल (सुन्दरनगर):

क्या **मुख्य मन्त्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि सुन्दरनगर विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र में नगर परिषद, सुन्दरनगर में BSL प्रोजैक्ट के लिए कितनी भूमि BBMB को दी गई है; कितनी भूमि ऐसी है जिस पर BSL प्रोजैक्ट का न कार्यालय हैं और न ही आवास हैं और क्या सरकार इस खाली भूमि को वापिस लेने का विचार रखती है?

----

### पदपूर्ति

497 श्री बलबीर सिंह वर्मा (चौपाल):

क्या **उद्योग मन्त्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि गत वर्ष दिनांक 31.07.2019 तक आई0 टी0 आई0 चौपाल और नेरवा में विभिन्न श्रेणियों के कितने पद स्वीकृत हैं; कितने रिक्त हैं तथा रिक्त पदों को भरने हेतु सरकार क्या पग उठा रही है?

----

### अनुदान राशि

498 श्री बलबीर सिंह वर्मा (चौपाल):

क्या **सिंचाई एवं जन स्वास्थ्य मन्त्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि चौपाल विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत बागवानों को Anti Hail Net (जालियां) और Sprayer Machine व अन्य उपकरण खरीद करने हेतु कितनी-कितनी उपदान राशि प्रदान की गई तथा कितने मामले लम्बित हैं; ब्यौरा लाभार्थियों के नाम सहित दें?

----

## पदपूर्ति

499 श्री बलबीर सिंह वर्मा (चौपाल):

क्या स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि चौपाल विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत दिनांक 31.07.2019 तक स्वास्थ्य संस्थानों में विभिन्न श्रेणियों के कितने पद रिक्त हैं और इनको भरने हेतु सरकार क्या पग उठा रही है?

----

### विभिन्न मदों के तहत आवंटित कार्य का ब्यौरा

500 श्री विक्रम सिंह जरयाल(भटियात) :

क्या मुख्य मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) गत दो वर्षों में दिनांक 31-07-2019 तक लोक निर्माण मंडल डलहौजी में विभिन्न मदों के अन्तर्गत कितने कार्य ऑनलाइन और कितने ऑफलाइन/डैनाइटी के अन्तर्गत आवंटित किए और यह कार्य किन ठेकेदारों को दिए गए; कार्यों का नाम व पते सहित ब्यौरा दें;

(ख) इस अवधि में नेशनल हाईवे 154 A मंडल चम्बा को कितनी धनराशि स्वीकृत की गई; किन ठेकेदारों को कार्य आवंटित किए गए; ब्यौरा नाम व पते सहित दें; और

(ग) क्या इन कार्यों के उपयोगिता प्रमाण-पत्र प्राप्त हो चुके हैं; ब्यौरा कार्य के नाम व धनराशि सहित दें?

----

### प्रधानमन्त्री आदर्श ग्राम योजना

501 श्री विक्रम सिंह जरयाल (भटियात):

क्या सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) जिला चम्बा में प्रधानमन्त्री आदर्श ग्राम योजना के अन्तर्गत कितनी धनराशि स्वीकृत हुई; विधान सभा निर्वाचन क्षेत्रवार ब्यौरा दें; और

(ख) भटियात विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत इस योजना हेतु कितनी धनराशि स्वीकृत हुई, कौन से गांव चिन्हित हुए तथा क्या मापदण्ड हैं; ब्यौरा दें?

----

### स्टोन क्रशर

502 श्री विक्रम सिंह जरयाल (भटियात):

क्या उद्योग मन्त्री बतलाने की कृपा करेंगे कि:-

(क) भटियात विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र के अन्तर्गत जोलना में क्रशर कब स्थापित किया गया है तथा किसकी भूमि पर; नाम सहित ब्यौरा दें; और

(ख) क्या यह निर्धारित मापदण्डों को पूरा करता है; इस क्रशर तक सड़क बनाने की मंजूरी कब दी गई; क्राशर मालिक के नाम व पते सहित ब्यौरा दें?

----

### Status of Water Supply Scheme

503 Sh. Vikramaditya Singh (Shimla Rural):

Will the **Irrigation & Public Health Minister** be pleased to state :-

(a) what is the latest position of water supply scheme to village Kothi in Gram Panchayat Oogli (Shimla Rural);

(b) whether tenders have been called by the I&PH Department for the same; if so, at what cost and how much funds have been received from Deputy Commissioner Shimla; and

(c) what are the reasons for shortage of pipes and by when the pipes will be provided?

----

### सार्वजनिक वितरण प्रणाली

504 श्रीमती कमलेश कुमारी (भोरंज):

क्या **मुख्य मन्त्री** बतलाने की कृपा करेंगे कि डिपुओं से प्रदान किए जाने वाले राशन को अकेले वृद्ध व अपंग व्यक्तियों को जो डिपो जाने में असमर्थ हैं, उन्हें राशन उपलब्ध करने हेतु सरकार क्या पग उठा रही है?

----

शिमला: 171004.

दिनांक: 16 अगस्त, 2019.

यशपाल शर्मा,

सचिव।